

推动县域高质量发展今年这么干

2025年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,也是“十四五”收官和“十五五”谋划的承上启下之年。大力推进县域经济实现新突破,哈尔滨市各县(市)聚焦高质量发展加快勾勒“施工图”,跳起摸高,向“新”而行,狠抓项目招引落地,加速构建现代化产业体系,做强农产品精深加工,聚力推动县域经济成为哈市发展“潜力板”。



五常市乔府大院农业有限公司智能化生产车间。
本报记者 刘彦摄



巴彦万润肉类加工有限公司生产车间。
本报记者 王志强摄



通河县大海农业机械有限公司自动切割机在工作。
本报记者 王志强摄

五常:向“新”提质 启动产业转型升级攻坚行动

□本报记者 韩波

2025年,五常市坚持以科技创新引领新质生产力发展,加快构建现代化产业体系,持续推动经济稳步回升、向“新”提质,加快打造龙江县域经济高质量发展增长极。

新年伊始,五常市启动产业转型升级攻坚行动,坚定不移抓工业、强实业,大力发展战略性新兴产业,推动产业振兴迈出新步伐,力争实现传统产业提质发展、新兴产业加力发展、未来产业突破发展,民营经济振兴发展。

充分发挥科技创新增量器的倍增放大效应,五常市将探索设立科创基金,引导企业增加研发投入、申报科创项目,以技术更新带动产品迭代升级,提升市场竞争优势。鼓励企业与大院、大所建立“产学研用”创新联盟,推动科技资源就地利用、科研成果及时转化,重点推动葵花药业省级企业技术研发中心创建国家级企业技术中心,推进五常市乔府大院农业股份有限公司、五常市彩桥米业有限公司、哈尔滨松鹤制药有限公司等企业创建省级企业技术中心。建立“专精特新”企业分级分类培育库,支持企业打造智能场景、智能车间、智能工厂,力争培育国家级高新技术企业5户以上。

上。积极运用数字技术、绿色技术改造提升传统产业,大力培育新能源、新材料、电子信息等战略性新兴产业,布局孵化未来产业,全面提升产业发展能级。

全力推动项目建设,精准引进培育一批产业链补链强链项目,五常市将持续健全领导干部包保项目、包联企业等工作机制,加强项目全生命周期管理,确保项目引得来、建得好、成效高。将招商引资作为第一要事,以链式思维和市场导向抓招商,健全重点招商项目专班推进机制,进一步完善考核机制和激励手段,推动形成全域招商、全员招商、全面招商浓厚氛围。

大力推动大米产业繁荣发展。围绕“世界级品牌、千亿产业”发展目标,加速五常大米集团实质化运营,适时建设五常大米交易中心、物流集散中心、官方监管仓及金融授信等公共平台,打造全国地标产业发展增长极。实施“地理标志品牌+区域公共品牌”培育计划,建立以五常大米为引领的区域品牌体系,将涵盖文化旅游、特色种养等全品类“稻乡五常”品牌推向市场。加强创意设计,充分运用大数据、人工智能等技术展示大米内涵,讲好大米故事,不断提高五常大米品牌知名度、美誉度和溢价能力。

巴彦:培育新动能 拓展新空间

□本报记者 王志强

巴彦县始终把项目作为经济工作第一抓手,立足资源转化,在项目建设、招商引资、优化环境上持续发力。2025年,该县将在关键领域和重点环节持续发力,加快培育新动能,拓展新空间,形成新优势、跑出“加速度”。

聚力推进产业项目,不断增强经济发展动能。更大力度推进项目建设。以农副产品加工为重点,围绕玉米、大豆、生猪三个重点产业引链强链补链,紧盯在建、续建、筹建项目,推动华电二期100兆瓦风电、赤鑫110万吨高延性冷轧带肋钢筋、万润200万头生猪屠宰及肉制品精深加工、顺华50万头生猪屠宰及肉制品加工等项目尽快投产达效。加快推进深能环保生活垃圾焚烧发电、绿智低碳产业园等项目建设,全力保障国云硅墨、龙江食间、赤鑫二期、国能风电等项目加速落地。

更大力度开展招商引资。启动经开区集中供热供气项目建设,不断提升经开区基础设施配套水平,为产业项目入驻提供更加便利的条件。牢固树立精准招商理念,从县级领导班子做起,积极开展招商引资工作,采取以商招商、委

托招商、产业链招商等多种方式,深化与高校、科研院所等创新主体的合作,争取更多产业项目落户巴彦。不断加大县域内企业培育力度,支持现有优势企业增资扩股、扩能改造、二次创业。

更大力度抓好项目谋划。持续以“补短板、强弱项、提质量”为重点,紧紧围绕既有国家投资方向和县域发展需要,力争在产业发展、基础设施、环境保护、改善民生等方面谋划生成项目数超百个。全面总结评估“十四五”规划执行情况,做好“十五五”规划前期谋划,争取更多资金、事项、项目纳入国家和省、市支持范围。

更大力度优化营商环境。继续深化“放管服”改革,完善“互联网+政务服务”,规范后台运行、并联审批、容缺审批,推进行限办结、流程再造、全程办理,让“一次办成”成为常态。支持民营经济发展壮大、提质增效,落实扶持民营企业健康发展系列措施,强化政银企对接沟通机制,切实减轻民营企业税费成本、融资成本、要素成本。畅通企业诉求反映渠道,不断提升信访平台、“12345”便民服务热线等质效,认真落实领导包联、问题清单、定期会商等制度,主动协调解决企业发展中的问题,营造关心促进民营经济发展壮大的良好氛围。

木兰:打造立县支柱产业集群

□本报记者 王志强

2025年,木兰县将完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入构建新发展格局,把握产业升级,大力发展实体经济,积极培育和发展新质生产力,有效增强经济活力。

抓产业促发展,打造具有核心竞争力的优势产业集群。该县将坚持“五步措施”抓经济,坚持“扶老携幼”与招大引强同步发力,坚持以大健康产业为主攻方向,打造立县支柱产业集群。以康泽源药业、中气食族、珠海澳弯、三懂药业为牵头,以木兰大健康产业研究院为技术支撑,加快推进大健康产业延链成势。以粮食、肉类、酒类、果蔬等生产加工为重点,推动产业提质增效,向精深加工迈进。积极推进新型建筑材料产业提速扩量,深度融合新能源制造及其配套产业、储能设备生产制造,推动新材料加工产业集聚发展。发挥“三低一高”和国企民营双轮驱动招商引资新优势,不断拓展以商招商、以情招商、以信招商的“裂变”效应,持续厚植招商引资新模式,巩固提升县域经济发展新形势,做好相互赋能、协同发展文章。

突出招商引资和项目建设。坚持招商引资高位推动,持续走出去、请进来,努力引进一批行业强企、重大项目。

紧盯政策谋项目,全力以赴争项目,高效服务推项目,确保质量建项目,巩固提升谋划一批、储备一批、建设一批、达产一批的良性循环,实现以高质量项目支撑高质量发展。

培育发展壮大现代化产业。以实体经济为根基,以技术创新为关键,以产业升级为方向,培育和发展新质生产力。

加快推进地毯、柳编、农产品加工等传统产业转型升级;重点扶持临规企业入统规上,积极培育高新技术企业,提高科技成果转化实效,增强工业发展后劲;推动生物医药、新能源、新材料等战略性新兴产业实现倍增发展;加快木兰通用航空机场建设,抢占低空经济产业发展新赛道。积极发展首发经济、平台经济、银发经济,推动现代服务业提质增效。

增强园区经济核心竞争力。大力推进大健康产业园、农副食品加工产业园、新材料加工产业园建设。以黑龙江中医药科学院木兰大健康产业研究院为技术支撑,以康泽源药业制药项目、中气食族中医创意高端健康食品生产项目、珠海澳弯健康产业游学生产基地项目、三懂药业改扩建项目建设为重点,推动产业集群和特色发展,实现“三园”联动、配套整合、优势互补、资源共享、协同发展。

除署名外本版图片均为资料片



延寿县以“寿”文化为牵引赋能全行业。



尚志抽水蓄能电站建设现场。

通河:构建优势特色产业体系

□本报记者 王志强

2025年,通河县将树立“以产业比实力、以项目论英雄”的鲜明导向,以项目的“多点开花”助推县域经济高质量发展,构建优势特色产业体系。

推动产业量质齐升。该县将加快推进新型工业化进程,全力推动食品加工、农机装备制造等传统产业改造升级,大力发展生物医药、清洁能源等绿色新兴产业,加快发展新质生产力,延伸绿色食品产业链条,依托彩桥米业、辛选农产品、优加双利等重点企业,开发营养米粉、降糖粥、玉米浆包等产品,帮助企业拓宽销售渠道,形成“产供销”完整产业链条。打造农机制造产业集群,发挥智慧机械产学研基地作用,加速科技成果转化应用,支持天诺、富邦、盛农等企业扩产,研发生

产新型智能农机产品,提升综合竞争力。扩大生物医药产业规模,围绕布家塘药业、中药六厂、北草堂等企业,推行“企业+基地+农户”模式,加强与医疗机构、大院大所对接合作,引进专业技术人才,开发符合市场需求的医药产品。

构建清洁能源产业体系,协调推动国网公司500千伏汇集站开工建设,支持衡水电投、国能二期风电项目尽早并网,加快推进三一零碳智造、风领等重点项目建设,确保如期投产。支持企业扩产达效。强化临规企业培育,实行“一对一”跟踪服务,力争新培育规上工业企业6户、限上贸易企业5户。提升开发区承载能力,调整优化开发区目录修订工作,实施开发区供热、污水管网改造升级,强化“水电气暖”要素供应,盘活低效闲置厂房土地,保证产业项目合理用地,助力企业“轻资产”入驻。



五常工业园区。